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OPINIE O PROTESTACH PIELĘGNIAREK.
AKCEPTACJA I OCENA SKUTECZNOŚCI

RÓŻNYCH FORM PROTESTU

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (109), 16-22 czerwca ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1099).

CBOS

!"Ponad połowa ankietowanych (56%) uważa, że protesty pielęgniarek są
w  pełni uzasadnione, a jedna trzecia (32%) uznaje je za częściowo
uzasadnione. O tym, że są one całkowicie bezzasadne, przekonany jest co
dwudziesty respondent (5%).

!"Blisko połowa badanych zgadza się z opinią, że to rząd powinien być
partnerem w rozmowach z pielęgniarkami. O tym, że powinny one
rozmawiać z dyrekcjami konkretnych placówek służby zdrowia,
przekonany jest co piąty respondent. Za właściwego adresata postulatów
pielęgniarek 15% badanych uważa kasy chorych, a 6% - władze
samorządowe (gminne lub powiatowe).

KTO, PRZEDE WSZYSTKIM, PANA(I) ZDANIEM, POWINIEN BYĆ PARTNEREM
W ROZMOWACH Z PROTESTUJĄCYMI PIELĘGNIARKAMI?
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20%

6%

Trudno 
powiedzieć

Władze samorządowe - 
gminne lub powiatowe

Kasy chorych

Rząd

15%

13%

46%

Dyrekcje konkretnych 
placówek służby zdrowia

!"Najczęściej akceptowaną formą sprzeciwu wobec polityki rządu jest
zbieranie podpisów pod petycjami i protestami (74% wskazań). Ponad
połowa respondentów popiera rozlepianie plakatów oraz strajki (po 55%),
a niespełna połowa - demonstracje uliczne (45%). Wyraźnie mniej liczne
są grupy osób aprobujących okupowanie budynków publicznych (30%),
blokowanie dróg (25%) oraz strajk głodowy (21%). W porównaniu
z sierpniem ‘98 wzrosło poparcie dla strajków (o 12 punktów) i okupacji
budynków publicznych przez protestujących (o 11 punktów).

!"Do najskuteczniejszych form protestu - według badanych - należą strajki
(72% wskazań) oraz demonstracje uliczne i blokowanie dróg (po 52%),
a  także okupowanie budynków publicznych (42%). W porównaniu
z sierpniem ‘96 wyraźnie wzrosły (średnio o 23 punkty) odsetki badanych
uznających te metody za skuteczne.



Już ponad miesiąc trwają akcje protestacyjne pielęgniarek. Przybierają one różne

formy, takie jak: okupowanie budynków Ministerstwa Pracy i Mazowieckiej Kasy Chorych,

pikiety, głodówki protestacyjne, manifestacje. Mimo że kilkakrotnie podejmowane były

negocjacje między przedstawicielami rządu i protestującymi pielęgniarkami, nie widać oznak

końca sporu, a nawet pojawiła się zapowiedź strajku generalnego. Te kwestie poruszyliśmy

w czerwcowym sondażu1, ponadto zapytaliśmy ankietowanych, jakie formy sprzeciwu wobec

polityki rządu akceptują i uważają za skuteczne, a których nie aprobują.

Badanie rozpoczęliśmy pod koniec wizyty Jana Pawła II w ojczyźnie, co mogło mieć

pewien łagodzący wpływ na postrzeganie konfliktów społecznych. Ostre starcie

protestujących pracowników Zakładów Metalowych „Łucznik” z policją miało miejsce

po realizacji sondażu.

OPINIE O PROTESTACH PIELĘGNIAREK

Nieco ponad połowa ankietowanych (56%) uważa, że protesty pielęgniarek są w pełni

uzasadnione, a jedna trzecia (32%) uznaje je za częściowo uzasadnione. O tym, że są one

całkowicie bezzasadne, przekonany jest jedynie co dwudziesty respondent.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (109), 16-22 czerwca ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1099).
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RYS. 1. TRWAJĄ PROTESTY PIELĘGNIAREK, POLEGAJĄCE M. IN. NA OKUPACJI BUDYNKU
MINISTERSTWA PRACY I STRAJKU GŁODOWYM. CZY PROTESTY TE SĄ, PANA(I)
ZDANIEM:
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32%56%

6%

w pełni uzasadnione

zupełnie 
nieuzasadnione

Nie słyszałe(a)m 
o protestach pielęgniarek

5%

1%

tylko częściowo 
uzasadnione

Trudno 
powiedzieć

Podobne pytanie zadaliśmy przy okazji protestów rolników (w lutym ‘99) i lekarzy

(na przełomie lutego i marca br.) Trzeba zaznaczyć, że zrozumienie dla akcji protestacyjnych

pielęgniarek jest większe niż w przypadku ówczesnych protestów lekarzy, a mniejsze niż dla

protestów rolniczych.

Tabela 1

Ocena zasadności protestów

rolników (II ‘99) lekarzy (II-III ’99) pielęgniarek (VI ‘99)

w procentach

W pełni uzasadnione 73 21 56

Tylko częściowo uzasadnione 23 59 32

Zupełnie nieuzasadnione 3 13 5

Pominięto „trudno powiedzieć”.

Akcje protestacyjne pielęgniarek za w pełni uzasadnione najczęściej uważają

zwolennicy opozycyjnego SLD, a najrzadziej - potencjalni wyborcy AWS. Zasadność tych

protestów częściej skłonny jest uznawać elektorat UW niż osoby zamierzające głosować

na PSL.
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Tabela 2

Potencjalne elektoraty Czy, Pana(i) zdaniem, protesty pielęgniarek są:
partii i ugrupowań

politycznych
w pełni

uzasadnione
tylko częściowo

uzasadnione
zupełnie

nieuzasadnione
Trudno

powiedzieć

w procentach

SLD 67 29 2 2

UW 62 37 1 0

PSL 54 33 8 5

AWS 46 37 9 8

Nie zamierzający głosować* 55 30 4 9

* Pominięto tych, którzy nie słyszeli o protestach pielęgniarek.

Trzeba pamiętać, że zarobki osób pracujących w służbie zdrowia zależą

od  kierownictwa konkretnego zakładu pracy. W tej sytuacji rząd nie jest, według jego opinii,

stroną w konflikcie. Mimo to blisko połowa ankietowanych (46%) zgadza się z protestują-

cymi pielęgniarkami, że to rząd powinien być partnerem w rozmowach z nimi. O tym, że

powinny one rozmawiać z dyrekcjami konkretnych placówek służby zdrowia, przekonany jest

co piąty respondent. Za właściwego adresata rozmów z pielęgniarkami 15% badanych uważa

kasy chorych, a 6% - władze samorządowe (gminne lub powiatowe). Wydaje się więc, że

argumenty członków rządu nie znajdują zrozumienia wśród niemal połowy respondentów.

Być może dzieje się tak ze względu na niewystarczające poinformowanie społeczeństwa

o funkcjonowaniu systemu opieki zdrowotnej. Z drugiej strony wielu badanych może uważać

rząd za sprawcę problemów występujących w środowisku pielęgniarek i oczekuje, że

podejmie on działania prowadzące do poprawy sytuacji.
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RYS.  2. KTO PRZEDE WSZYSTKIM, PANA(I) ZDANIEM, POWINIEN BYĆ PARTNEREM

W ROZMOWACH Z PROTESTUJĄCYMI PIELĘGNIARKAMI?
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Kasy chorych

Zwolennicy rządu częściej niż jego przeciwnicy oraz osoby deklarujące wobec niego

obojętność uważają, że protestujące pielęgniarki powinny negocjować z dyrekcjami

konkretnych placówek służby zdrowia. Wśród przeciwników obecnego gabinetu przeważa

opinia, że to rząd jest właściwym partnerem rozmów z pielęgniarkami. Należy jednak

zauważyć, że również wśród zwolenników rządu największą grupę stanowią badani

uważający, że do niego należy rozwiązanie tego problemu.

Tabela 3

Kto przede wszystkim, Pana(i) zdaniem, Stosunek do rządu
powinien być partnerem w rozmowach
z protestującymi pielęgniarkami?

Zwolennicy Obojętni Przeciwnicy

w procentach

Dyrekcje konkretnych placówek służby
zdrowia

28 22 12

Władze samorządowe - gminne lub
powiatowe

7 5 6

Kasy chorych 16 13 16

Rząd 39 44 57

                 Trudno powiedzieć 10 16 9

100 100 100
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Respondenci o poglądach prawicowych częściej niż inni uważają, że pielęgniarki

powinny zwracać się z postulatami płacowymi do swoich przełożonych w placówkach służby

zdrowia. Badani identyfikujący się z lewicą w większości sądzą, że rząd powinien być

partnerem w rozmowach z  protestującymi pielęgniarkami.

POSTRZEGANIE KONFLIKTU SPOŁECZNEGO

Wprawdzie w porównaniu z marcem odsetek respondentów uważających, że sytuacja

w kraju się uspokoi, nie uległ istotnym zmianom, jednak zmniejszyła się liczba

ankietowanych twierdzących, iż dojdzie do wybuchu poważnego konfliktu społecznego.

Wzrósł natomiast odsetek osób przewidujących nasilenie strajków i protestów.

Tabela 4

Wskazania respondentów według terminów badań

Czy, Pana(i) zdaniem, w najbliższym czasie: III ‘99 VI ‘99

w procentach

- sytuacja w kraju uspokoi się - strajki i protesty
społeczne będą wygasać 15 17

- strajki i protesty będą się nasilać 57 65

- dojdzie do wybuchu poważnego konfliktu społecznego 16 9

Trudno powiedzieć 12 9

Osoby dobrze oceniające własne warunki materialne częściej niż pozostałe uważają, że

sytuacja w kraju się uspokoi, rzadziej zaś niż badani określający je jako złe prognozują

najgorszą możliwość: wybuch poważnego konfliktu społecznego. Spośród grup społeczno-

-zawodowych uspokojenie sytuacji najczęściej przewidują prywatni przedsiębiorcy,

a następnie członkowie kadry kierowniczej i inteligencji, natomiast najrzadziej - rolnicy

i bezrobotni.
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Sympatie polityczne i preferencje partyjne badanych różnicują odpowiedzi na to

pytanie. Osoby utożsamiające się z prawicą w większym stopniu niż pozostałe skłonne są do

optymizmu: blisko jedna trzecia z nich przewiduje uspokojenie sytuacji. Optymistami częściej

są potencjalni wyborcy UW i AWS niż zwolennicy partii opozycyjnych. Wybuch poważnego

konfliktu społecznego najczęściej przewidują przyszli wyborcy SLD.

Tabela 5

Wskazania w potencjalnych elektoratach partii i ugrupowań
politycznych

Czy, Pana(i) zdaniem, w najbliższym
czasie:

UW AWS PSL SLD Nie zamierzający
głosować

w procentach

- sytuacja w kraju uspokoi się - strajki
i protesty społeczne będą wygasać

30 27 19 16 12

- strajki i protesty będą się nasilać 62 60 73 63 63

- dojdzie do wybuchu poważnego
konfliktu społecznego

0 6 2 16 11

Trudno powiedzieć 8 7 6 5 14

AKCEPTACJA I OCENA SKUTECZNOŚCI RÓŻNYCH FORM PROTESTU

Ostatnie miesiące charakteryzowały się nasileniem różnych form protestów

społecznych. Zapytaliśmy badanych, jakie formy sprzeciwu wobec polityki rządu akceptują

oraz uważają za skuteczne, a których nie aprobują.

Najczęściej akceptowaną (jednocześnie stosunkowo najmniej uciążliwą) formą

protestu jest zbieranie podpisów pod petycjami (74%). Ponad połowa respondentów popiera

rozlepianie plakatów oraz strajki (po 55%), a mniej niż połowa - demonstracje uliczne (45%).

Wyraźnie mniej liczne są grupy badanych aprobujących okupowanie budynków publicznych,

blokowanie dróg oraz strajk głodowy. W porównaniu z sierpniem ‘98 wzrosło poparcie dla

strajków (o 12 punktów) i okupacji budynków publicznych przez protestujących (o 11

punktów). 
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Tabela 6

Wskazania respondentów według terminów badań

Czy akceptuje Pan(i) czy też nie Akceptuję Nie akceptuję Trudno powiedzieć
takie formy sprzeciwu wobec
polityki rządu, jak:

I
‘95

VIII
‘96

VIII
‘98

VI
‘99

I
‘95

VIII
‘96

VIII
‘98

VI
‘99

I
‘95

VIII
‘96

VIII
‘98

VI
‘99

w procentach

- zbieranie podpisów pod
petycjami i protestami

73 62 74 74 20 33 22 20 7 5 4 6

- rozlepianie plakatów 65 45 60 55 29 50 36 39 6 5 4 6

- strajki 50 28 43 55 41 67 52 39 9 5 5 6

- demonstracje uliczne 49 27 44 45 45 69 51 51 7 4 5 4

- okupowanie budynków
publicznych

19 10 19 30 73 85 76 65 7 4 4 5

- blokowanie dróg 11 7 20 25 83 89 76 72 6 4 4 3

- strajk głodowy, „głodówka” 16 8 17 21 75 88 78 72 8 4 6 7

Do najskuteczniejszych form protestu, według badanych, należą strajki (72%) oraz

demonstracje uliczne i blokowanie dróg (po 52% wskazań), a także okupowanie budynków

publicznych (42%). W porównaniu z sierpniem ‘96 wyraźnie wzrosły (średnio o 23 punkty)

odsetki badanych uważających te cztery formy protestu za skuteczne. Zapewne ustępliwość

lub brak zdecydowania wobec grup stosujących te metody nacisku sprawia, że są one coraz

częściej uważane za skuteczny sposób egzekwowania żądań.

Tabela 7

Czy [...] są (jest) skuteczną formą Skuteczna Nieskuteczna Trudno powiedzieć
protestu czy też nieskuteczną: I ‘95 VIII ‘96 VI ‘99 I ‘95 VIII ‘96 VI ‘99 I ‘95 VIII ‘96 VI ‘99

w procentach

- strajki 63 52 72 26 37 21 11 11 7

- blokowanie dróg 28 20 52 58 67 40 14 13 8

- demonstracje uliczne 39 35 52 48 53 40 14 12 8

- okupowanie budynków
publicznych

30 21 42 54 67 47 16 12 11

- strajk głodowy, „głodówka” 47 34 39 40 53 50 13 13 11

- zbieranie podpisów pod
petycjami i protestami

28 33 29 58 55 62 14 12 9

- rozlepianie plakatów 22 21 20 64 68 72 14 11 8

Pominięto „trudno powiedzieć”.
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Można zaobserwować zjawisko swoistej legitymizacji form protestu przez ich

skuteczność. W przypadku każdej z wymienionych metod występuje korelacja między oceną

jej skuteczności i stopniem akceptacji (w każdym przypadku współczynnik r Pearsona istotny

na poziomie p=0,001). Osoby uważające daną metodę za skuteczną częściej też skłonne są

akceptować jej stosowanie. Jednocześnie jednak najwyższe odsetki badanych aprobują formy

protestu, które są uważane za stosunkowo najmniej skuteczne - zbieranie podpisów pod

petycjami i rozlepianie plakatów.

#

# #

Podsumowując warto jeszcze raz podkreślić, że wysokie poparcie dla akcji

protestacyjnych pielęgniarek idzie w parze z negacją argumentów rządu w tej sprawie.

Obecny gabinet poddany jest presji, mimo że od strony formalnej nie jest właściwym

adresatem żądań. Metody stosowane przez protestujące pielęgniarki (demonstracje uliczne,

okupowanie budynków publicznych) coraz częściej uważane są za skuteczny środek

egzekwowania postulatów.

Opracował

Michał WENZEL



A N E K S

Tabela 1. Trwaja ˛ protesty piele ˛gniarek, polegaja ˛ce m.in. na okupacji budynku Ministerstwa
Pracy i strajku głodowym. Czy protesty te sa ˛, Pana(i) zdaniem : 1 - w pełni
uzasadnione ; 2 - tylko cze ˛ściowo uzasadnione ; 3 - zupełnie nieuzasadnione;
4 - Nie słyszałe(a)m o protestach piele ˛gniarek

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 56 3 2 5 1 6 1099

Płeć
Mężczyz´ni 57 34 5 0 5 521
Kobiety 55 3 0 5 1 8 578

Wiek
18-24 lat 51 3 7 3 1 9 158
25-34 49 4 1 8 0 2 195
35-44 59 3 1 5 0 4 234
45-54 60 3 2 4 0 3 195
55-64 65 2 6 4 0 4 144
65 lat i wie ˛cej 51 23 5 4 17 173

Miejsce zamieszkania
Wieś 52 32 6 1 9 406
Miasto do 20 tys. 52 3 6 5 0 8 132
20 - 100 tys. 53 3 5 6 1 4 214
101 - 500 tys. 61 2 9 6 1 4 186
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 67 2 9 2 0 2 161

Wykształcenie
Podstawowe 54 24 6 3 14 308
Zasadnicze zawodowe 56 3 6 4 0 4 291
Średnie 54 3 7 5 0 4 393
Wyższe 68 2 9 4 0 0 101

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 72 2 6 0 0 2 86
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 64 2 9 5 0 2 118
Pracownicy fiz.- umysł. 58 3 1 6 2 4 72
Robotnicy wykwalifikowani 51 4 3 3 0 3 121
Robotnicy niewykwalifik. 51 4 0 7 0 2 44
Rolnicy 56 2 9 7 0 8 66
Pracuja ˛cy na własny rach. 45 5 1 5 0 0 56

Bierni zawodowo
Rencis´ci 55 25 4 2 13 131
Emeryci 55 26 6 3 10 201
Uczniowie i studenci 48 4 4 2 0 5 49
Bezrobotni 54 27 9 0 10 95
Gospodynie domowe i inni 48 4 0 7 0 5 57

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 72 2 5 1 1 1 116
sekt. pan ´stw.,publicznym 56 3 9 1 0 5 125
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 51 34 13 0 2 93
sekt. pryw. poza rolnict. 53 4 2 4 0 2 194
prywatnym gosp. rolnym 53 29 7 0 10 64

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 50 28 10 2 9 191
276 - 399 49 38 5 1 7 122
400 - 549 60 31 4 1 5 223
550 - 799 57 33 5 1 4 175
Powyżej 799 zł 57 36 3 0 3 164

Ocena własnych war. mater.
Złe 61 27 6 1 6 346
Średnie 53 3 4 5 1 8 493
Dobre 55 3 6 5 0 4 260

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 49 3 7 7 1 6 71
Raz w tygodniu 53 3 4 6 1 7 562
1-2 razy w miesia ˛cu 64 26 3 0 7 175
Kilka razy w roku 61 3 1 5 0 3 202
W ogóle nie uczestniczy 54 2 9 5 4 8 90

Poglą dy polityczne
Lewica 62 3 2 3 0 2 280
Centrum 55 3 6 7 0 2 275
Prawica 54 3 6 5 0 5 273
Trudno powiedziec ´ 52 24 5 3 16 270
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Tabela 2. Kto przede wszystkim, Pana(i) zdaniem, powinien być partnerem w rozmowach
z protestującymi pielęgniarkami? 1 - Dyrekcje konkretnych placówek sł użby zdrowia;
2 - Wł adze samorządowe - gminne lub powiatowe; 3 - Kasy chorych; 4 - Rząd

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 20 6 15 46 12 1099

Pł eć
Mężczyźni 21 5 14 51 8 521
Kobiety 20 7 15 42 16 578

Wiek
18-24 lat 19 13 13 44 11 158
25-34 25 6 17 46 6 195
35-44 23 4 17 47 10 234
45-54 20 6 18 46 10 195
55-64 16 7 14 51 11 144
65 lat i więcej 18 2 9 45 27 173

Miejsce zamieszkania
Wieś 17 6 13 45 19 406
Miasto do 20 tys. 21 4 20 44 11 132
20 - 100 tys. 20 6 18 49 8 214
101 - 500 tys. 23 7 17 47 7 186
501 tys.i więcej mieszk. 27 7 9 48 10 161

Wykształ cenie
Podstawowe 18 4 12 43 23 308
Zasadnicze zawodowe 21 9 12 49 9 291
Średnie 21 5 18 46 9 393
Wyższe 20 6 19 51 5 101

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 20 4 21 51 4 86
Prac.umysł .niż.szczebla 20 5 18 48 10 118
Pracownicy fiz.- umysł . 18 11 16 44 10 72
Robotnicy wykwalifikowani 20 6 18 48 7 121
Robotnicy niewykwalifik. 25 6 7 55 7 44
Rolnicy 14 7 16 46 17 66
Pracujący na wł asny rach. 36 2 24 32 6 56

Bierni zawodowo
Renciści 17 5 11 45 21 131
Emeryci 17 4 12 48 19 201
Uczniowie i studenci 22 9 15 47 7 49
Bezrobotni 19 9 11 48 13 95
Gospodynie domowe i inni 35 3 12 38 11 57

Pracuje w:
sferze budżetowej 16 4 17 60 3 116
sekt. państw.,publicznym 24 3 22 40 10 125
sp. wł aśc. pryw. i państwa 20 7 12 50 11 93
sekt. pryw. poza rolnict. 27 10 17 40 6 194
prywatnym gosp. rolnym 14 7 15 46 19 64

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 20 6 16 43 15 191
276 - 399 24 7 10 51 8 122
400 - 549 21 4 17 49 9 223
550 - 799 21 5 19 45 11 175
Powyżej 799 zł 21 7 13 48 11 164

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 19 6 14 48 13 346
Średnie 19 6 14 47 14 493
Dobre 25 6 18 43 8 260

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 19 4 9 50 18 71
Raz w tygodniu 20 7 17 45 10 562
1-2 razy w miesiącu 19 4 11 48 18 175
Kilka razy w roku 21 8 15 47 9 202
W ogóle nie uczestniczy 25 1 12 46 16 90

Poglądy polityczne
Lewica 14 4 17 60 5 280
Centrum 17 8 16 50 8 275
Prawica 30 7 15 40 9 273
Trudno powiedzieć 21 5 11 35 27 270
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Tabela 3. Czy, Pana(i) zdaniem, w najbliższym czasie: 1 - sytuacja w kraju uspokoi
się - strajki i protesty społ eczne będą wygasać; 2 - strajki i protesty
będą się nasilać; 3 - dojdzie do wybuchu poważnego konfliktu społ ecznego

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 17 65 9 9 1099

Pł eć
Mężczyźni 18 64 11 7 521
Kobiety 15 65 8 12 578

Wiek
18-24 lat 14 66 10 10 158
25-34 18 68 7 7 195
35-44 19 68 7 6 234
45-54 15 68 12 5 195
55-64 18 63 10 8 144
65 lat i więcej 15 52 11 22 173

Miejsce zamieszkania
Wieś 12 65 10 13 406
Miasto do 20 tys. 17 65 11 8 132
20 - 100 tys. 24 61 9 5 214
101 - 500 tys. 15 65 10 11 186
501 tys.i więcej mieszk. 19 67 8 6 161

Wykształ cenie
Podstawowe 12 62 10 16 308
Zasadnicze zawodowe 16 69 10 5 291
Średnie 21 62 9 8 393
Wyższe 17 69 8 7 101

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 24 66 6 5 86
Prac.umysł .niż.szczebla 17 67 9 7 118
Pracownicy fiz.- umysł . 21 59 14 6 72
Robotnicy wykwalifikowani 10 76 8 6 121
Robotnicy niewykwalifik. 12 81 6 1 44
Rolnicy 6 75 5 14 66
Pracujący na wł asny rach. 41 46 10 4 56

Bierni zawodowo
Renciści 17 57 12 14 131
Emeryci 16 59 10 15 201
Uczniowie i studenci 22 63 4 11 49
Bezrobotni 8 77 7 9 95
Gospodynie domowe i inni 17 56 18 8 57

Pracuje w:
sferze budżetowej 19 65 11 5 116
sekt. państw.,publicznym 22 64 8 7 125
sp. wł aśc. pryw. i państwa 15 62 13 9 93
sekt. pryw. poza rolnict. 21 68 7 4 194
prywatnym gosp. rolnym 7 79 3 11 64

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 11 66 16 7 191
276 - 399 18 62 13 7 122
400 - 549 17 63 12 8 223
550 - 799 23 61 10 6 175
Powyżej 799 zł 18 69 5 8 164

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 10 69 14 7 345
Średnie 16 65 8 11 493
Dobre 26 58 7 9 260

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 27 56 9 9 70
Raz w tygodniu 17 65 8 10 562
1-2 razy w miesiącu 15 65 8 11 175
Kilka razy w roku 13 70 13 4 202
W ogóle nie uczestniczy 17 54 14 14 90

Poglądy polityczne
Lewica 11 71 13 5 280
Centrum 16 65 13 6 275
Prawica 29 59 5 7 273
Trudno powiedzieć 11 63 7 19 270


